

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 15. СУББОТА, МАРТА 12-ГО 1849 ГОДА.

### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

МАРТА 10. Учреждение ордена св. Андрея Первозванного 1699.

МАРТА 12. Кончина императора Павла I. и воспоминание на престолъ Александра Благословеннаго 1801. Преобразование Нижегородского Главнаго Народнаго Училища въ губернскую инстанцію 1808.

### О ЗАСТРАХОВАНИИ СКОТА.

(Оричаніе)

1) Принимая за основание, что общество застрахования скота приобретает прочность не от сбера высокой премии, а от увеличения страхования въ наибольшихъ размѣрахъ (какъ выше во 2-й пунктъ объяснено) Общество, для достижения сей цѣли, обязано сдѣлать доступнымъ страхование и самыи небогатыи поселеніамъ, т. е., наибольшей массы народонаселенія. Къ сему ведеть определеніе размѣра страховой премии, которая зависитъ отъ того, въ какой мѣрѣ примутъ участіе въ страхованиіи государственныи вѣдомства и гг. владѣльцы, т. е. чѣмъ обширнѣе и значительнѣе будеетъ страхованіе, тѣмъ меншее будетъ платежъ за страхование скота.

и 5) Новѣйшая статистическая свѣдѣнія показываютъ, что въ 45 Россійскихъ губерніяхъ, изъ всего числа крѣпостныхъ земледѣльческихъ помѣстий, одна половина принадлежитъ 3726 владѣльцамъ, имѣющимъ свыше 500 душъ, но другого подовинно владѣютъ такіе 105,614 помѣстниковъ, у которыхъ отъ 500 до 21 и менѣе душъ крестьянъ. Изъ сего вывода явствуетъ, что большинство частныхъ владѣльцевъ непосредственно саны управляемы своими помѣстиями, и сѣльсовѣтами, помѣнники эти убѣждены опытомъ въ важности хорошаго и достаточнаго скотоводства, ближе другихъ въ состояніи оценить то благотворное влияние на благоустройство въ хозяйствахъ, какое должно иметь страхование домашнаго скота, почему, по всему вѣроятно, будутъ одними изъ первыхъ страхователей; что принимая за основаніе Общество, въ выдахъ доставить такимъ страхователямъ особое поощреніе, предположило взимать съ нихъ уменьшенную премию, въ такомъ случаѣ, когда они будутъ и акционерами Общества. Въ соединеніи выゴдъ страхования съ выгодами акционера раскрывается для владѣльцевъ новое пособіе для домашнаго благоустройства, а обществу оно доставить ту существенную пользу, что оно будетъ имѣть среди акционеровъ своихъ, владѣльцевъ, опытныхъ въ сельскомъ хозяйстве и влияниемъ своимъ могущихъ по справедливости руководствовать оно въ луихъ общей пользы, а не какойнибудь спекуляціи.

Затѣмъ Правленіе Россійскаго Общества застрахованія скота приглашаетъ симъ къ составленію, по уѣзdamъ всѣхъ губерній, предварительныхъ подписокъ, съ обозначеніемъ: кто именно



какое количество скота и въ какой цынъ желаетъ страховать?

Къ господамъ начальникамъ губерніи и предводителямъ дворянства, какъ ближайшимъ поучителемъ мѣстного благоустройства, къ членамъ и корреспондентамъ Общества, къ сельскохозяйственнымъ въ Россіи учрежденіямъ и компаниямъ и ко всѣмъ просвѣщенцамъ хозяевамъ, Правленіе Общества обращается съ настояющимъ приглашеніемъ, прося ихъ содѣствовать усиленіемъ развитію застрахованія скота, на основаніи сего циркуляра и представляемаго на семь экземпляра нового устава Общества; выпущенный же подписаніи изъ городовъ и уѣздовъ на страхование скота благоволить доставлять въ Страховое Правленіе.

Правленіе Общества считаетъ излишнимъ возвѣщать о пользѣ страхования скота, не оной частной пользѣ, но и государственной въ томъ уваженіи, что скотоводство составляетъ основаніе земледѣлія и важную отрасль Сельского Хозайства, обеспеченіе оного въ государевѣ преимущественно въ земледѣльческомъ есть уже полза государственная; польза эта понятна каждому поучителюмъ хозяину и рабочему промышленнику, а главыши тѣмъ, которые собственными опытомъ извѣдали областя новаго падежа. Дѣятельное и единолуцное содѣствіе этому существенно-полезному предприятію позижитъ прочное основаніе и вноги селскому хозяйству выведетъ изъ затруднительного положенія.

Правленіе Общества застрахованія скота помѣщается: въ С. Петербургѣ, въ домѣ Абигарта, у Обухова моста, гдѣ желающіе могутъ получать и уставъ Общества.

### МОИСЕЙ (БЛИЗНЕЦОВЪ-ПЛАТОНОВЪ), ЕПИСКОПЪ НИЖЕГОРОДСКИЙ И АРЗАМАССКИЙ (1811—1825).—

Моисей родился 29 марта 1770 г. Московской епархіи Дмитровскаго Уѣзда въ селѣ Тышковъ Пок-

ровское тожь, близъ Троице-Сергиевой Лавры, а еще ближе къ Хотьковскому Монастырю, гдѣ почиваются мощи родителей преподобнаго Сергія. При крещеніи имъ Менсею даю Михаиль. Отецъ его Илья Ивановъ былъ спасенникомъ въ Тѣшиловѣ и имѣлъ трехъ сыновей и двухъ дочерей, промѣтъ тѣхъ, которые умирали въ младыхъ лѣтахъ. Но имѣя хорошаго состоянія онъ не могъ дѣлать своимъ належашаго воспитанія. Менсей, по собственному его признанію (1), «рожденъ и воспитанъ быть въ бѣдномъ состояніи.» Бирючимъ отцу его помѣтили многие окрестные помѣщики, и особенно Тышковскій прихожанинъ гнезда Павелъ Петровичъ Шербатовъ и Марія Николаевна Нарышкина. Объ этихъ и другихъ благодѣтеляхъ со звѣстствомъ искренней благодарности воспоминали Менсей во всю жизнь не забывать отъ нихъ прѣдъ кончиюю, какъ свидѣтельствуетъ его духовное завѣщеніе. Обучившись грамотѣ, Михаилъ съ малыхъ лѣтъ обращалъ на себя особенное вниманіе своими быстрыми дарованіями, промѣтъ чтеніемъ и пѣніемъ въ церкви. Около 10 лѣтъ заботливый родитель держалъ любимаго своего сына у себя въ домѣ; а посѣть записалъ его въ духовное Дмитровское училище, заведенное въ 1775 году. Въ это времѧ Михаилъ дана фамилия Близнецовыхъ; потому что онъ былъ при рождѣніи близнецомъ брату, скончавшемуся послѣ священникомъ въ Москвѣ. Извѣстіе Дмитровскаго Училища Близнецовыхъ поступило продолжать науки въ Сергиево-Лаврскую Семинарію. Живописиа мѣста на его родинѣ сильно пленяли его юную душу. Съ малыхъ лѣтъ наслаждаясь ими, Близнецовыхъ подъ конецъ жизни хотѣлъ найти въ родной странѣ обѣтованную землю. Быстрыя измѣненія отъ природы дарованій свои онъ развивалъ подъ руководствомъ мудрого митрополита Платона.—Блестящіе учѣбки, оказываемыя Близнецовымъ въ семинарскихъ наукахъ, радовали отца и уговаривали наставниковъ. Его громкій голосъ, кроме чтеній и пѣнія, быть способенъ къ произнесенію рѣчей и проповѣданію слова Божія. Это было причиной того, что избралъ его въ малолѣтствѣ и награждалъ взрослаго. Изучивши вѣнчины, преподававшія въ Лаврской Семинаріи, Близнецовыхъ кончили курсъ ученія въ числѣ первыхъ студентовъ. Какъ отличный воспитанникъ Платона, содержавшійся на его иждивеніи, Михаилъ получилъ себѣ

1. Въ духовномъ завѣщеніи пр. Моисея, хранящемся въ В. А. Константиромъ.

другую фамилию, по имени митрополита, ревностного покровителя наукъ. Во всее предложеніе ученія, Близнецова—Платонова соединять съ высокими дарованіями и необыкновенное прилежаніе. Оттого в пріобрѣзъ онъ «глубокое познаніе въ различныхъ наукахъ, относящихся не только къ духовному, но и общепародному просвѣщенію» (2). Когда Близнецова обучалась еще въ семинаріи, митрополигъ Платонъ замѣтилъ у него отличные таланты и любовь къ ученью и занятиямъ. И потому, при окончаніи курса, приказалъ оставить его учителемъ греческаго языка при Лаврской Семинаріи. Но Близнецова—Платонова, имѣя отъ природы расположение къ уединеннымъ занятиямъ, развила эту ревность, отъ укашившихъ его родину святыхъ мысль болѣе возраставшей въ немъ любви къ наукамъ. Июческая жизнь для него мало помыла стала неизбѣжною потребностью. Вотъ собственное признаніе, оставленное имъ въ духовномъ завещаніи: «Всегда отъ юности моей пѣденъ быть въ жизнѣ уединенію, где можно бесѣдоватъ безмѣтно съ Богомъ, съ широтою, съ вѣрою съ науками и съ самимъ собою;—отъ юности воздѣлать и ищеское житіе. Самыя вузладемья на меня должны по различнымъ знаніямъ, сопряженныя конечно и по необходимости съ кругомъ міра, по соотношеніямъ христійскимъ и гражданственнымъ, не могли никакъ отвлечи отъ уединенія. Такая любовь къ уединенію въ учителъ Близнецова известна стала и митрополиту. По его архипастырскому согѣту и наставленію, Михаилъ постриженъ въ Монашество въ паречень Монсемъ, когда было ему около 20 лѣтъ. Въ семъ новомъ званіи, пользуясь свободою отъ христійскихъ суетъ и попечений, Монсей съ большою решительностью удалился въ изоланіе истины откроенныхъ и естественныхъ. Успѣхи его въ занятіяхъ были необыкновенные. Къ этому способствовала его великий умъ, соединенный съ трудолюбиемъ и съ крѣпостью силъ тѣлесныхъ.—Особенно прѣдъ другимъ Монсей отличался на диспутахъ въ сочиненіи и произношеніи рѣчей на Русскомъ, Греческомъ, Латинскомъ и Французскомъ языкахъ. Греческий языкъ преподавалъ онъ только до ионащенія; а по постриженіи вскорѣ переведенъ на каѳедру философіи, Послѣ того въ 1795 году онъ былъ уже и голько учителемъ философіи, но соборнымъ іеромона-

холи и префектомъ Лаврской Семинаріи. Исправляя эту должность 5 лѣтъ, въ 1800 году переведенъ онъ также префектомъ въ Московскую Славянско-Греко-Латинскую Академію, обучая, какъ и въ Лаврѣ, философескимъ наукамъ. По переведеніи въ Москву, онъ посланъ былъ въ санъ архимандриста Московского Богоявленскаго Монастыря что на Никольской. А въ 1804 году архимандризъ Монсей изъ префектовъ определенъ ректоромъ Московской Академіи и настоятелемъ Занконосасскаго Монастыря на югѣ Августина Волгоградскаго. Сдѣлавшись ректоромъ, Монсей написалъ свой методъ преподаванія наукъ въ управляемой имъ академіи. Со словою преподавалъ онъ богословіе и занимался онъ проповѣданіемъ слова Божія (3). За труды въ мудромъ управлении академію награждены орденомъ св. Анны 2 степени, а въ 1808 году вызванъ на чреду священнослуженія въ Сабургъ. Здѣсь въ преобразумой академіи Монсей правилъ должность ректора и вѣѣтъ обучаль Богословію съ первыхъ чиселъ февраля 1808 года по 23 число марта. Способности Монсея къ проповѣданію слова Божія тотчасъ обратила на него особенное вниманіе начальства. Онъ сдѣлялся извѣстенъ и парю. Въ это время открылось праздное епископское мѣсто въ Пензенской Епархіи, по случаю переведенія Гайя Таккова въ Астрахань. На его мѣсто 23 марта 1808 года избранъ и определенъ 38 лѣтній архимандризъ Монсей. Посвященіе назначено быть 29 марта. Присутствовавшій при посвященіи Императоръ Александръ I пожаловалъ новопосвященному епископу всю архіерейскую казенную цѣфту парчуеву ризину, которая, по завѣщанію преосвященнаго должна была перейти въ Тышиловскую церковь на его родину.—

Въ Пензу изъ Спбурга прибылъ онъ 23 июня. По прибытии, юный архіатерь Винограда Христо-ва (4), говорилъ привѣтственное слово; а на другой годъ 29 сентября произнесъ подобное слово въ Саратовѣ, при первомъ посѣщеніи города, касающееся пѣсколько саратовскихъ раскольниковъ (5).

3. Изъ говоренныхъ въ Москвѣ словъ Монсевыхъ напечатаны: 1-е, въ день всѣхъ Скорбящихъ Радости Божія Матери, 1801 г. 15 июля, въ Занконосасскомъ Монастырѣ. 2-е, во вторую недѣлю въ кост. 1803 г. 1 марта, въ Богоявленскомъ Монастырѣ. 3-е, О патротизмѣ, 22 июля 1807 г., въ Московскому Успенскому Соборѣ.

4. Такъ начинается у Монсея привѣтственное слово, въ которомъ раскрыты облазности пастыря и насомыхъ.

5. Слово сіе говорено былою частию о небесной радости, по случаю объясненій словъ Іоан. 17, 11, 13.

2. Такъ описывается умъ Монсея въ «нагробномъ ему словѣ».

Оба эти слова вскорѣ были напечатаны въ Московской Синодальной Типографіи (6). Въ Пензенской Епархіи своямъ умомъ, трудами и обращеніемъ съ паствою, Моисей заслужилъ къ себѣ любовь и уваженіе. Пенза и Саратовъ сдѣлялись навсегда любезными его сердцу, какъ самъ онъ говорилъ въ прощальномъ словѣ. Воспоминаю обѣ этомъ расположения, онъ воскликнулъ и предъ концемъ своей жизни: (7) О если бы я и умеръ Пензенскимъ и Саратовскимъ архіереемъ!— Во время благодѣтельного управления Пензенскою Епархию, 12 декабря 1808 года, Моисей награждены орденомъ св. Анны 1-й степени. Въ этой вознобленной епархіи Моисей оставался тридцатько года. Несмотря на краткое управление, онъ не мало трудаился для блага епархіи. Въ прощальномъ словѣ съ пензенской паствою епископъ отъ полноты сердца говорилъ о себѣ самому предъ всеми, что онъ многіе грады и веши проторы обозрѣвалъ, по долгу «пастыря, блашаго о стадѣ своемъ, лично своими очами, исходя отъ нихъ всегда съ новою радостю, видѣть плоды вѣры и благочестія, и въ градахъ и въ вѣсѣльяхъ, и даже въ томъ углу настѣни, где быстрый струн Иргиза отдалъ иѣкоторыхъ маловѣрѣнныхъ вѣстины вѣры и достойныхъ посему сожалѣнія, яко отторгающіхся отъ единства церкви; и тамъ онъ видѣть плоды многихъ любви христіанскіи, братолюбія сближенія къ православнымъ сынамъ церкви. О подобныхъ изодахъ—Моисей извѣшталъ и нижегородскую паству. «Уже потрудился, говорилъ предъ нею (8), три лѣта на сей церкви Христовой, насажденной въ странахъ Богоспасаемыхъ градовъ Пензы и Саратова; и видѣхъ плоды тамо, многи вѣры и спасенія.»— После такихъ трудовъ, въ 1811 году открылось праздное мѣсто въ Нижегородской Епархіи, Веніаминъ Краснопѣковъ скончался «подъ 17-мъ числомъ марта.» На это мѣсто чрезъ два мѣсяца, опредѣленъ Моисей. Рескрипты обѣ этомъ написаны 28 мая 1811 года собственноручно Александромъ I: «нижегородскимъ епископомъ всемилостивѣй-

ше повелѣваемъ быть Монсею, епископу пензенскому, выдавать ему на проѣздъ избазеніе дома 1000 руб. изъ суммы, на духовный Департаментъ назначенныхъ.»—

(Продолженіе будетъ.)

## О ПРИХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ

съ 5 по 9 марта 1849 года

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ:

Изъ Семёнова отъ надв. сов. Иванова, изъ Моксы отъ пор. Киреева, изъ Вятки проѣз. въ Москву надв. сов. Колодовичъ, изъ Сергача тамошній лѣкарій прapor. Ульяновъ, изъ Казани ст. сов. Каимбекъ, ост. Кремлевской Части, изъ Оренбурга линей. сибир. № 2 батал. пор. Темниковъ, изъ Тамбова витеб. егерс. полка маюарь Бабиновскій, изъ села Гумнина въ Белогорѣ отъ артил. пор. Князь Урусовъ, изъ Рыбинска титул. сов. Кнобфъ, изъ Спбрга проѣз. въ Казань отст. л.к. Бекъ, изъ Казани проѣз. въ Москву пол. Губровскій, изъ Спбрга отѣ. тит. сов. Клеменскій, ост. въ Рождественской Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Спбргъ симбирского линейнаго № 2 баталона пор. Тимниковъ.

Редакторъ П. Малюковъ

6. Кроме этихъ словъ напечатано слово, пропизнесенное Могсемъ 21 августа 1809 г. при освященіи храма въ селѣ Обручево Гг. Петра и Александра Крученыхъ.

7. Въ духовномъ запечатлѣніи.

8. Въ привѣтственномъ словѣ, при вступлении на Нижегородскую кафедру.